

గౌరవనీయ ప్లరధాన న్యాయమూర్త శ్శరీ ఉజ్జ్జల భూయాన్
మరీయు

గౌరవనీయ న్యాయమూర్త శ్శరీ ఎన్.తుకూరాంజ్జీ

రీట్ ప్లీషన్ (ప్లీ) నం.30/ 2022 మరీయు రీట్ ప్లీషన్
నం.40739/2022

ఉమ్మడి ఉత్తరము:- (తీర్మ మాలువరీంచీన మారు గౌరవనీయ ప్లరధాన
న్యాయమూర్త ఉజ్జ్జల భూయాన్)

ప్లీషన్ల తరమ న్యాయమాదీ శ్శరీ ప్లన్నం అశ్శక్ గౌడ్
మరీయు శ్శరీ మంకట్ గౌండ్ల మాదనలు వీన్నాము; ప్లరతీమాదీ
నం.1కీ ప్లరతీనీధ్యం వహీన్తున్ రూప్లర ఎన్నీకల కమ్మన్
తరమన్ స్టాండ్ంగ్ క్కాన్సల్ అయీన శ్శరీ ప్లీషన్ రూమ్; మరీయు
రీట్ ప్లీషన్ (ప్లీ) నం. 30/2022 లో ప్లరతీమాదులు నం. 2 నుండ్ 4
వరకు మరీయు రీట్ ప్లీషన్ నం.40739/2022 లో ప్లరతీమాదులు నం. 2
నుండ్ 5 వరకు ప్లరతీనీధ్యం వహీన్తున్ అడ్వక్ట్ జనరలు
కూరయాలయనీకీ అనుబంధీంచబడిన ప్లరభుత్వ ప్లీడర్ అయీన శ్శరీ
హూస్ అనంత నాగ్ శ్శరీ వరరూమ్ మాదనలు వీన్నాము.

2. రౌండు రీట్ ప్లీషన్ల వీషయం ఒకట్ కబట్ట్, మాట్నీ కలీపీ
వీచారీంచీ, ఈ ఉమ్మడి ఉత్తరము ద్దవారూ పరీష్కరీంచాము.

3. జనవరీ 2019లో జరీగీన ఎన్నీకల తరుమాత నందీగమ్ గ్గరూమ్
పంచాయతీ నుండ్ వీరు చీయబడిన అంతరీడ్డిగూడ్ గ్గరూమ్
పంచాయతీలో సర్పంచ్ పదవీకీ ఎన్నీకలు నీర్వహీంచడం గురీంచీ
పరీశీలనలో ఈ వీషయముగలదు.

4. క్కేసుల వీషయాలను క్కలుప్తంగా, సాలభ్యం క్కేసం, మ్మీ మరీట్
ప్లీషన్ నం. 30/2022 ను ప్లరధాన క్కేసుగా త్కేసుకూనీ వీచారీంచీరీ.

5. ఈ క్కేర్టు జ్జోక్యం తరుమాత, రీట్ ప్లీషన్ నం. 12113/2018
లో ఐ.వీ.నం.1/2018 లో జారీ చీసీన 19.06.2018 నాట్ ఉత్తరము
ప్లరకూరం, పంచాయతీ రూజ్ మరీయు గ్గరూమ్నీణాభీష్పద్ధీ శూఖు మారు
తాలంగాణ రూప్లరం రంగారూడ్డి జిల్లాలలోనీ ప్లరస్తుత నందీగం

గోర్రామ పంచాయతీ నుండి అంతర్జాతీయ గూడ గోర్రామ పంచాయతీని రూపొందించే 03.11.2020 నాటి G.O.Ms.No.41 ను జారీ చేసింది. దానికో అనుగుణంగా రంగారాజ్ జిల్లా కలెక్టరేట్ నందీగం మండలం గారు మండల పరిషత్ అభివృద్ధి అధికారిని కౌత్తగా ఏర్పాటు చేసిన గోర్రామ ఆ పంచాయతీకి ప్రత్యేక అధికారిగా 20.11.2020న నయమించారు. కౌత్తగా ఏర్పడిన అంతర్జాతీయగూడ గోర్రామ పంచాయతీకి ఇంచార్జి పంచాయతీ కార్యదర్శిగా నందీగం గోర్రామ పంచాయతీ పంచాయతీ కార్యదర్శిని కూడా ఆయన నయమించబడ్డారు.

6. కౌత్త గోర్రామ పంచాయతీని 03.11.2020 తేదీన ఏర్పాటు చేసినప్పటికీ, పైన పేర్కొన్న గోర్రామ పంచాయతీ లో ఎన్ఎకలు జరగలేదని ఆర్డీపిలతో, అందువల్ల, కౌత్తగా ఏర్పడిన అంతర్జాతీయగూడ గోర్రామ పంచాయతీకి ఎన్ఎకలు నిర్వహించాలని ప్రతిపాదకులకు ఆదేశించాలని ఈ కేసులలో ప్రార్థన.

7. ప్రతిపాదీ నం.1 అంటే తాలూకా రెవెన్యూ ఎన్ఎకల సంఘం కౌంటర్ అఫీడవీట్ దాఖలు చేసింది.2019 జనవరిలో నందీగం గోర్రామ పంచాయతీతో సహా తాలూకా రెవెన్యూలోని గోర్రామ పంచాయతీలకు ప్రతిపాదీ నం. 1 సాధారణ ఎన్ఎకలను నిర్వహించారని, ఆ తరువాత ప్రస్తుతం ఉన్న నందీగం గోర్రామ పంచాయతీనుండి రూపొందించడం ద్వారా కౌత్త గోర్రామ పంచాయతీ ఏర్పాటుకు అనగా అంతర్జాతీయ గోర్రామ పంచాయతీ రంగారాజ్ జిల్లా కలెక్టరేట్ 27-03-2018 న ప్రతిపాదనను పంపారని పేర్కొన్నారు. దీనికో సంబంధించి రిట పీటిషన్ నం.12113/2018 కూడా దాఖలు చేయబడింది. రిట పీటిషన్ నం.12113/2018 లోని ఐ.ఏ.నం.1/2018 లో వాలువరించిన 19.06.2018 నాటి ఉత్తరము ద్వారా, అంతర్జాతీయగూడ గోర్రామ పంచాయతీ ఏర్పాటుకు జిల్లా కలెక్టరేట్ చేసిన సఫారసుల ప్రకారం తదుపరి చర్యలు తీసుకోవాలని ఈ కోర్టు ప్రతిపాదకులను ఆదేశించింది. ఆ తరువాత 2018 తాలూకా పంచాయతీ రిజ్ చట్టం షెడ్యూల్-VIII ను సవరిస్తూ G.O.Ms.No.41 తేదీ 03.11.2020 జారీ చేయబడింది.

పంచాయతీ రాజ్ చట్టము, 2018 (క్లెయిన్ తంగా ఇకపై 'చట్టము')లో ప్రోవిజన్లను సర్వే సంఖ్యలతో కూడిన అంతర్-డెడ్ గ్రామ గ్రామ పంచాయతీ అనే క్రొత్త గ్రామ పంచాయతీని ఏర్పాటు చేస్తూ క్రొత్తగా ఏర్పడిన అంతర్-డెడ్ గ్రామ గ్రామ పంచాయతీకి ప్రత్యేక అధికారిగా మండల ప్రతిష్ఠ అభివృద్ధి అధికారి శ్రీ గోరారాజును కూడా జిల్లా కలెక్టర్ 20-11-2020న నియమించారు. నందిగం గ్రామ పంచాయతీ పంచాయతీ కార్యదర్శిని క్రొత్తగా ఏర్పాటు చేసిన అంతర్-డెడ్ గ్రామ గ్రామ పంచాయతీకి ఇంచార్జి పంచాయతీ కార్యదర్శిగా కూడా నియమించారు.

8. ప్రత్యేక అధికారి నియామకము సంబంధించి రిట ప్రతిష్ఠనం.9018/2021 దాఖలు చేయబడిందని ప్రోవిజన్లబడింది. అయితే, చట్టము లోని సెక్షన్ 136 కింద ఇవ్వబడిన అధికారాలను వినయోగించుకుని ప్రత్యేక అధికారిని నియమించినట్లు ప్రోవిజన్లకు ఆ రిట కౌంటర్ వేశారు.

9. పదనాలుగు వార్డులకు నందిగం గ్రామ పంచాయతీకి పంచాయతీ ఎన్నికలు జరిగాయని కూడా ప్రోవిజన్లబడింది; అంతర్-డెడ్ గ్రామ గ్రామ పంచాయతీ ఏర్పడిన తరువాత, నందిగం గ్రామ పంచాయతీలోని పదనాలుగు వార్డులలో ఎనిమిది వార్డులు అంతర్-డెడ్ గ్రామ గ్రామ పంచాయతీ వార్డులుగా మారాయి. ఎన్నికలబడిన సంస్థ పదవీకాలం ఐదేళ్లు; అంతర్-డెడ్ గ్రామ గ్రామ పంచాయతీ ఏర్పడిన తరువాత, గతంలో నందిగం గ్రామ పంచాయతీ చట్టము వార్డు సభ్యులుగా ఉన్న ఎనిమిది మంది వార్డు సభ్యులు, ఇప్పటికీ అంతర్-డెడ్ గ్రామ గ్రామ పంచాయతీ చట్టము వార్డు సభ్యులుగా మారిన వారు ఐదేళ్ల పదవీకాలం ముగిసే వరకు అంతర్-డెడ్ గ్రామ గ్రామ పంచాయతీకి ఎన్నికైన సభ్యులుగా కొనసాగుతారు; అయితే, నందిగం గ్రామ పంచాయతీకి ఎన్నికైన సర్పంచ్ అంతర్-డెడ్ గ్రామ గ్రామ పంచాయతీ చట్టము సర్పంచుగా కొనసాగుతారు; అంతర్-డెడ్ గ్రామ గ్రామ పంచాయతీ సర్పంచ్ కార్యాలయానికి ఎన్నికలు నిర్వహించడం సాధ్యం

కాలేదు, ఎందుకంటే అటువంటి కార్యాలయానికి ఎన్‌నోకలు మార్డు సభ్యుల ఎన్‌నోకతో పాటు ఏకకాలంలో నోర్‌వహించాలసిన అవసరం ఉంది. చట్టంలోని సెక్షన్ 136 కింద ఇవ్వబడిన అధికారముల వనీయగల రిషట్‌ర ప్‌రభుత్వం 20-11-2020 తేదీన అంతర్‌డడ్ గూడ గ్రామ పంచాయతీ వ్యవహార నోర్‌వహణ కారకు ప్‌రత్‌యేక అధికారనీ నీయమీసతూ ప్‌రకటన జారీ చేసాను. అంతమంగా, అంతర్‌డడ్ గూడ గ్రామ పంచాయతీ సర్పంచ్ పదవీకి ఎన్‌నోకలు తదుపరి తాలంగాణ రిషట్‌రలలోని గ్రామ పంచాయతీలకు సాధారణ ఎన్‌నోకలు జరిగినపుడు మత్‌రమే జరుగుతాయనీ వాదించారు.

10. ప్‌రత్‌వాదీ నం. 2 కౌంటర్ అఫ్‌డెవట్ ను కూడా దాఖలు చేశారు, ఇందులో ఆయన భారత రాజ్యాంగంలోని ఆర్‌టికల్ 243E నీ ప్‌రస్‌తావించి, ప్‌రస్‌తుతానీకి అమలులో ఉన్న ఏదైనా శాసనము ప్‌రకారం రద్దు చేయకపోతే, ప్‌రత్ పంచాయతీ దాని మొదటి సమావేశానికి నీయమించిన తేదీ నుండి ఐదేళ్ల పాటు కొనసాగుతుందనీ మరీయు ఇంతకుమించి కొనసాగదనీ వాదించారు. అంతే కాకుండా, ఎన్‌నుకోబడిన సంస్థ యొక్క ప్‌రస్‌తుత పదవీకాలం ముగిసే తేదీ తరువాత తేదీ నుండి మరీయు షెడ్యూల్ VIII లో నోర్‌దెవ్‌టంగా ప్‌రకాన ప్‌రత్ గ్రామానీకి ఒక గ్రామ పంచాయతీనీ ఏర్పాటు చేసినట్లు పరిగణించాలనీ అనుకొనేలా చట్టము లోని సెక్షన్ 4కి సూచన చేయబడింది. చట్టము లోని 14,15 సెక్షన్ల గురించి కూడా ప్‌రస్‌తావించబడింది, ఆ తరువాత అంతర్‌డడ్ గూడ గ్రామ పంచాయతీలోని సర్పంచ్ కార్యాలయానికి ఎన్‌నోక మధ్యంతరంగా చట్టబద్ధంగా అనుమతించబడదనీ వాదించబడింది. తాలంగాణ రిషట్‌రలలోని అన్‌నీ గ్రామ పంచాయతీలకు సార్‌వత్రిక ఎన్‌నోకలు జరిగే వరకు అలాగే వేచి ఉండాలసీ ఉంటుంది.

11. వాచారణ సమయంలో, హార్‌టీల తరపున నీపుణులైన న్యాయవాదులు చేసిన నోవేదనలు మరీయు సమర్పించిన నోవేదనలను వావరంగా ఇక్కడ సూచించాలసిన అవసరం లేదు అనీ భావించబడింది. అయితే, అలా చేసిన నోవేదనలు కోర్టు తగిన పరిశీలనను చేసినదీ.

12. మాస్కా తహాలు వోవోద భరోతముగో లోమ. ప్నైన చూసోనటోలుగో, నందోగోం గోరొమ పంచాయతీలో సహో తలంగోణ రొషోటోరంలొనో గోరొమ పంచాయతీలకు 2019 జనవరోలో ఎనోనోకలు జరోగోయో.ప్నైన పరోకొనోనో ఎనోనోకలు ముగోసోనో తరువోత, ఈ నోయోయసోధోనం జోకోయం తరువోత, పోరసోతుత నందోగోం గోరొమ పంచాయతీ నుండో క్రొతోతగో దోనోనో రొపొందోంచో పోరభుతోవం G.O.Ms.No.41 తోదో 03.11.2020 దోవోరొ అంతోరోడోగుడ గోరొమ పంచాయతీనో ఏరోపొటు చోసోందో.నందోగోం గోరొమ పంచాయతీలో పదోనోలుగు మందో ఎనోనోకైన వోరోడు సభోయులు ఉనోనోరు.క్రొతోత గోరొమ పంచాయతీ ఏరోపొటైన తరువోత నందోగోం గోరొమ పంచాయతీలోనో ఎనోమోదో మందో వోరోడు సభోయులు అంతోరోడోగుడ గోరొమ పంచాయతీకో వోరోడు సభోయులుగో మోరొరు.క్రొతోత గోరొమ పంచాయతీలో సరోపంచో లోదో ఉప సరోపంచో లోనందున, జోలోలొ కలొకోటరో మండలో పరోషతో అభోవృదోధో అధోకొరోనో క్రొతోత గోరొమ పంచాయతీ వోయవహోరములు నోరోవహోంచడోనోకో నందోగోం మండలో పోరతోయోక అధోకొరోగో నోయమోంచోరు.

13. పోరసోతుత పోరొనోడోంగులలో పోరతోవోదులు తోసుకునోనో వ్నోఖరో ఏమోటంటో, సరోపంచో కారోయోలయోనోకో ఎనోనోకలు ఇపోమడు మధోయంతరంగో నోరోవహోంచలోము ఎందుకంటో చలోటపరమైన నోబంధనలు అటువంటో ఎనోనోకలను నోరోవహోంచడోనోకో నోబంధనలు కలోపొంచుట లోదు. అనోనో గోరొమ పంచాయతీలకు సోరోవతోరోక ఎనోనోకలు జరోగో వరకు వోచో ఉండోలోసో ఉంటుందో.

14. పోరతోవోదులు తోసుకునోనో వ్నోనో పరోకొనోనో వ్నోఖరో యోకోక ఖచోచోతతోవోనోనో పరోకోషొంచుదోం. 1992లో, 73వ సవరణ దోవోరొ ఆరోటోకలో 243 నుండో 243 (O) తో కూడోన 9వ భోగోనోనో రొజోయోంగంలొ చోరోచోరు.సోధోనోక సోవపరోపొలనకు సహోయముగో పోరజొసోవోమోయ వోకోందోరోకరణను సృషోటొంచడం రొజోయోంగంలొ 9వ భోగోనోనో చోరోచడోనోకో పోరధోన ఉదోదోశోయం.IXవ భోగం సోధోనోక సోవపరోపొలన సహోయము గోరొమ పరోపొలన భోవనకు రొజోయోంగపరమైన గురోతోంమను ఇచోచోందో. పంచాయతీ రొజో అనోదో ఎపోమడు రొజోయోంగ ఆదోశంగో ఉందో.

14.1 భారత రాజ్యాంగంలోని ఆర్టికల్ 243B ప్రకారం, ప్రతి రాష్ట్రంలో, గ్రామంలో మధ్యంతర మరియు జిల్లా స్థాయిలో పంచాయతీలు ఏర్పాటు చేయబడతాయి: భారత రాజ్యాంగంలోని ఆర్టికల్ 243C లో పంచాయతీల కూర్పు గురించి వివరించబడింది.

15. భారత రాజ్యాంగంలోని ఆర్టికల్ 243E పంచాయతీలు మొదలైన వాటి కాల పరిమితి కి సంబంధించినది. భారత రాజ్యాంగంలోని ఆర్టికల్ 243E ఈ క్రింది విధంగా చూపబడినది :

243E. పంచాయతీ కాల పరిమితి మొదలైనవి

(1) ప్రతి పంచాయతీ, ప్రస్థానానికి అమలులో ఉన్న ఏదైనా శాసనము ప్రకారం త్వరగా రద్దు చేయకపోతే, దాని మొదటి సమావేశానికి న్యాయమించబడిన తేదీ నుండి ఐదేళ్ల పాటు కొనసాగుతుంది.

(2) ప్రస్థానానికి అమలులో ఉన్న ఏ చట్టం శాసనము సవరణ ద్వారా, క్లాజు (1) లో ప్రకాశన కాల పరిమితి ముగిసే వరకు, అటువంటి సవరణకు ముందు వంటనే పనిచేస్తున్న ఏ స్థాయిలోనైనా పంచాయతీని రద్దు చేసే అధికృతను కలిగి ఉండదు.

(3) పంచాయతీ ఏర్పాటుకు ఎన్నోకలు క్రింద క్లాజు ప్రకారం మార్చి చేయాలి-

(ఎ) క్లాజు (1) లో ప్రకాశన దాని కాల వ్యవధి ముగిసేలోపు;

(బి) దాని రద్దు తేదీ నుండి ఆరు నెలల కాల వ్యవధి ముగిసేలోపు;

అయితే, రద్దు చేయబడిన పంచాయతీ కొనసాగాలసిన మిగిలిన వ్యవధి ఆరు నెలల కంటే తక్కువ ఉంటే, అటువంటి కాలానికి

పంచాయతీలో ఏర్పాటు చేయడానికి ఈ క్లజ్ కింద ఎటువంటి ఎన్ఫోర్స్మెంట్ నోచేసుకోవలసిన అవసరం లేదు.

(4) ఒక పంచాయతీలో దాని కాల వ్యవధి ముగిసేలోపు రద్దు చేసిన తరువాత ఏర్పాటు చేయబడిన పంచాయతీ, రద్దు చేయబడిన పంచాయతీ అలా రద్దు చేయబడకపోతే, క్లజ్ (1) కింద కొనసాగుచేసిన మిగిలిన కాలానికి మాత్రమే కొనసాగుతుంది.

15.1. అందువల్ల, భారత రాజ్యాంగంలోని ఆర్టికల్ 243E లోని క్లజ్ (1) ప్రకారం, ప్రతి పంచాయతీకి దాని మొదటి సమావేశం తేదీ నుండి ఐదు సంవత్సరాల పదవీకాలం ఉంటుంది. క్లజ్

(2) ప్రకారం, ప్రస్తుతానికి అమలులో ఉన్న ఏ చట్టం శాసనము సవరణ, క్లజ్ (1) లో ప్రకాశించిన విధంగా దాని కాల వ్యవధి ముగిసే వరకు, ఎటువంటి సవరణకు ముందు వానువాతనే పనిచేస్తున్న ఏ స్థాయిలోనైనా పంచాయతీ రద్దు చేసే ప్రభావానికి కలిగి ఉండకూడదు. క్లజ్ (3) పంచాయతీ ఏర్పాటుకు ఎన్ఫోర్స్మెంట్ నోచేసుకోవలసిన అవసరం లేదు. క్లజ్ (4) ప్రకారం, పంచాయతీలో రద్దు చేసిన తరువాత దాని వ్యవధి ముగిసేలోపు ఏర్పాటు చేయబడిన పంచాయతీ, రద్దు చేయబడకపోతే క్లజ్ (1) కింద కొనసాగుచేసిన మిగిలిన కాలానికి మాత్రమే కొనసాగుతుంది.

16. భారత రాజ్యాంగంలోని ఆర్టికల్ 243 K ప్రకారం, పంచాయతీలకు ఎన్ఫోర్స్మెంట్, పర్యవేక్షణ, దిశ మరియు నియంత్రణతో పాటు పంచాయతీలకు ఓటరు జాబితాల తయారీ రాష్ట్ర రాజ్యాంగ ఎన్ఫోర్స్మెంట్ కమిషనుకు అప్పగించబడింది.

17. భారత రాజ్యాంగంలోని పార్ట్ IX కింద రాజ్యాంగ ఆదేశాన్ని అనుసరించి, తొలగించిన పంచాయతీ రాజ్ చట్టము, 2018 (ఇప్పటికే ఇక్కడ పైన 'చట్టము' గా సూచించబడింది) అమలు చేయబడింది.

18. చట్టము లోని సెక్షన్ 3 యొక్క ప్రయోజనాల కోసం ఒక గ్రామాన్ని ప్రకటించడం గురించి వ్యవహారం ఉంది. మరోవైపు, సెక్షన్ 4 గ్రామాల కోసం గ్రామ పంచాయతీల ఏర్పాటు మరియు వాటి వలసనానికి సంబంధించినది. చట్టము లోని సెక్షన్ 4, ముఖ్యంగా దాని సబ్ సెక్షన్ (1) ను చదవడం ద్వారా, చట్టము లోని ఎనమీదవ షెడ్యూల్లో ప్రోక్షన్ ప్రతి గ్రామానికి గ్రామ పంచాయతీ ఉండాలని స్పష్టంగా తలపెట్టుతుంది.

19. ఈ చట్టము లోని సెక్షన్ 14 సభ్యుల పదవీకాలానికి సంబంధించినది. సాధారణంగా ఎన్నికలలోని సభ్యుల పదవీకాలం ఇలా ఉంటుంది:

సాధారణ ఎన్నికల తరువాత గ్రామ పంచాయతీ మొదటి సమావేశానికి కమిషనర్ నాయమించిన తేదీ నుండి ఎన్నికలు ఐదు సంవత్సరాలు వ్యవధి కలిగి ఉండాలి; ప్రతి సాధారణ ఖాళీకి, ఎన్నికలు నిర్వహించబడతాయి మరియు పదవీకాలం ముగిసిన ఐదేళ్ల కాలానికి ఉంటుంది.

20. సర్పంచ్ లేదా ఉప-సర్పంచ్ ఎన్నిక మరియు పదవీకాలం చట్టము లోని సెక్షన్ 15లో వివరించబడింది. ప్రతి గ్రామ పంచాయతీకి ఒక సర్పంచ్ ఉండాలని, గ్రామ పంచాయతీ ఎన్నికల జాబితాలో వారి ప్రార్థనలను కనీసం వ్యక్తులు తమలో తాము సూచించిన పద్ధతిలో వారిని ఎన్నికలలోని దాని ఉపవిభాగం (1) ప్రార్థించింది. వాస్తవంగా, అతని వయస్సు కనీసం 21 సంవత్సరాలు ఉండాలి. దాని ఉపవిభాగం (2) ప్రకారం, సర్పంచ్ ఎన్నిక గ్రామ పంచాయతీ సభ్యుల సాధారణ ఎన్నికల సమయంలో మరియు అదే ప్రదేశంలో జరగాలి. సాధారణ ఎన్నికలలో ఎన్నికలలోని సర్పంచ్ పదవీకాలం సాధారణ ఎన్నికల తరువాత గ్రామ పంచాయతీ మొదటి సమావేశం జరిగిన తేదీ నుండి ఐదేళ్లు ఉంటుందని సబ్ సెక్షన్ (3) ప్రార్థించింది. అందువల్ల, స్పష్టంగా కనీసం వ్యయం ఏమీ ఉండదు, సర్పంచ్ పదవీకాలం ఎన్నిక అనేది ప్రత్యేకంగా ఎన్నిక; గ్రామంలోని అర్హులైన ఓటర్లందరూ అతనికి ఓటు వేసి ఎన్నికవుతారు; వారే సభ్యులు తమలో తాము అతనిని

పరోక్షంగా ఎన్‌నుకోరాదు. సబ్-సెక్షన్ (4) ప్రకారం, సర్పంచ్ పదవి ఖాళీగా ఉన్న సందర్భంలో, సబ్-సెక్షన్ (1) కింద తాజాగా ఎన్‌నోకలు జరుగుతాయో మరియు సర్పంచ్ గా ఎన్‌నోకైన వ్యక్తి మొగలిన ఐదేళ్ల పదవీకాలం పాటు పదవియందు ఉంటారు. అయితే, క్లాజ్ (5) సాధారణ ఎన్‌నోకల తర్వాత ఆరు నెలలలోపు సర్పంచ్ కార్యాలయంలో ఏదైనా సాధారణ ఖాళీకి ఎన్‌నోకల నిర్వహణను నిషేధిస్తుంది. సర్పంచ్ గ్రామ పంచాయతీలో అధికార రీత్యా (ఎక్స్ అఫీషియో) సభ్యుడిగా ఉండాలని, గ్రామ పంచాయతీ సమావేశాలలో ఓటు వేయడానికి అర్హత కలిగి ఉండాలని సబ్ సెక్షన్ (7) నిర్దేశిస్తుంది. చట్టము లోని సెక్షన్ 15 లోని ఉప-సెక్షన్లు (1) నుండి (7) వరకు సంబంధితమైనవి కాబట్టి, అవి క్రింద పొందుపరచబడడాయి:

15. (1) ప్రతి గ్రామ పంచాయతీకి ఒక సర్పంచ్ ఉండాలి, వీరు గ్రామ పంచాయతీ ఎన్‌నోకల జాబితాలో పేర్లు కనిపించే వ్యక్తుల ద్వారా తమలో తాము నిర్దేశించిన పద్ధతిలో ఎన్‌నుకోబడతారు. ఒక వ్యక్తి కనీసం ఇరవై ఒక్క సంవత్సరాల వయస్సు ఉంటే తప్ప, సర్పంచ్ గా ఎన్‌నోకకు నిలబడటానికి అర్హత కలిగి ఉండడు.

అయితే, ఆ రాష్ట్ర శాసన సభ సభ్యుడు లేదా ఆ రాష్ట్ర శాసనమండలి సభ్యుడు లేదా హార్లమంటు ఉభయ సభల సభ్యుడు.

సర్పంచ్ లేదా ఉప-సర్పంచ్ పదవికి ఎన్‌నుకోబడిన వ్యక్తి, అటువంటి పదవికి ఎన్‌నుకోబడిన తేదీ నుండి ఒక నెల లోపల, అతను రాష్ట్ర శాసన సభ సభ్యుడిగా లేదా రాష్ట్ర శాసనమండలి సభ్యుడిగా లేదా హార్లమంటు ఉభయ సభల సభ్యుడిగా రాజీనామా ద్వారా లేదా ఇతర విధాలుగా ఉండటం మాననంతే తప్ప, అటువంటి పదవిని కలిగి ఉండటం జరగదు.

(2) సర్పంచ్ ఎన్ఎన్క గ్రామ పంచాయతీ సభ్యుల సాధారణ ఎన్ఎన్కల సమయంలో, అదే ప్రదేశంలో జరగాలీ.

(3) ఈ చట్టములలో సోపష్టంగా లేదా సూచించిన వాదంగా మినహా, సాధారణ ఎన్ఎన్కలలో ఎన్ఎన్కబడిన సర్పంచ్ పదవీకాలం సాధారణ ఎన్ఎన్కల తరువాత గ్రామ పంచాయతీ మొదటి సమావేశానికి కమిషనర్ నాయమించిన తేదీ నుండి ఐదు సంవత్సరాలు ఉండాలి.

(4) సబ్-సెక్షన్ (5) లోని నిబంధనలకు లోబడి, సర్పంచ్ పదవీలో ఏదైనా సాధారణ ఖాళీని, అటువంటి ఖాళీ సంభవించిన తేదీ నుండి నూట ఇరవై రోజులలో, సబ్-సెక్షన్ (1) కింద తాజా ఎన్ఎన్క ద్వారా భర్తీ చేయాలి; మరియు అటువంటి ఖాళీలో సర్పంచ్ గా ఎన్ఎన్కైన వ్యక్తి, అతను ఎవరి సోధనలో ఎన్ఎన్కబడినాడో ఆ వ్యక్తి ఖాళీ ఏర్పడకపోతే పదవీలో ఉండటానికి అర్హత ఉన్నంత కాలం మాత్రమే పదవీలో ఉండాలి.

(5) కమిషనర్ వారు వాదంగా ఆదేశానుసారీ తప్ప, సబ్ సెక్షన్ (1) కింద సర్పంచ్ సాధారణ ఎన్ఎన్క జరగాలసిన తేదీకి ఆరు నెలల ముందు సర్పంచ్ కార్యాలయంలో ఎటువంటి సాధారణ ఖాళీని భర్తీ చేయకూడదు.

(6) 20 నుండి 27 వరకు ఉన్న సెక్షన్లలోని నిబంధనలు గ్రామ పంచాయతీకి ఎన్ఎన్కైన సభ్యుడి కార్యాలయానికి సంబంధించి వర్తించే వాదంగా సర్పంచ్ కార్యాలయానికి సంబంధించి వర్తించేవాయి.

(7) సర్పంచ్ గ్రామ పంచాయతీలో అధికార రీత్యు (ఎక్స్-అఫీషియో) సభ్యుడిగా ఉంటారు మరియు

గ్లోరమ పంచాయతీ సమావేశాలలో ఓటు వేయడానికి
అర్హులు.

21. చట్టము సెక్షన్ 136కి వాళ్లలో ముందు, పైన పేర్కొన్న సెక్షన్ 15లోని సంబంధిత నిబంధనలను విశ్లేషించుకుందాం. సబ్ సెక్షన్ (1) లో వ్రాత గ్లోరమ పంచాయతీకి ఒక సర్పంచ్ ఉండాలని సానుకూల ఆదేశం ఉంది. శాసన మండలి ఉప-విభాగం (1) లో 'ఉండాలి' అనే పదాన్ని తప్పనిసరి అవసరంగా మార్చడానికి ఉద్దేశపూర్వకంగా ఉపయోగించింది. వ్రాత గ్లోరమ పంచాయతీకి ఒక సర్పంచ్ ఉండటం తప్పనిసరి. సబ్-సెక్షన్ (1) లో ఉపయోగించబడిన భాషకు విరుద్ధంగా, సబ్-సెక్షన్ (2) పరిశీలిస్తే, శాసన మండలి 'ఉండాలి' అనే ఉపయోగించబడిన పదానికి బదులుగా ('మే') బహుశా అనే పదాన్ని ఉపయోగించింది. గ్లోరమ పంచాయతీ సభ్యుల సాధారణ ఎన్నోక అదే సమయంలో, అదే వ్రాతలలో బహుశా సర్పంచ్ ఎన్నోక జరుపవచ్చని సెక్షన్ (2) చాబుతేంది, అందువల్ల, ఊహించదగిన విషయం ఏమీటంటే, వ్రాత గ్లోరమ పంచాయతీకి సర్పంచ్ ఉండటం తప్పనిసరి అయినప్పటికీ, గ్లోరమ పంచాయతీ సభ్యులతో పాటు అదే సమయంలో సర్పంచ్ ఎన్నోక నిర్వహించడం తప్పనిసరి కావచ్చు. సర్పంచ్ పదవియందుండు ఏదైనా సాధారణ ఖాళీని అటువంటి ఖాళీ సంభవించిన తేదీ నుండి 120 రోజులలోపు సబ్-సెక్షన్ (1) కింద తాజా ఎన్నోక ద్వారా భర్తీ చేయాలని, అటువంటి ఖాళీలో సర్పంచ్ గా ఎన్నోకైన వ్యక్తి ఐదేళ్ల పదవీకాలంలో మిగిలిన కాలానికి పదవియందు కొనసాగాలని చాప్ సబ్-సెక్షన్ (4) ను పోస్టావించినప్పుడు ఇది మరింత స్పష్టంగా తలుస్తోంది. ఇక్కడ కూడా, సర్పంచ్ పదవి యొక్క పరాముఖ్యత నొక్కో చాప్ పడాని శాసన మండలి ('వోల్') బహుశా అనే పదాన్ని ఉద్దేశపూర్వకంగా ఉపయోగించింది, అదే ఉప విభాగం (7) లో మరింత చూడవచ్చు, ఇది సర్పంచ్ గ్లోరమ పంచాయతీలో అధికార రీత్యం (ఎక్స్-అఫీషియో) సభ్యుడిగా ఉండటమే కాకుండా, గ్లోరమ పంచాయతీ సమావేశాలలో ఓటు వేయడానికి కూడా అర్హత కలిగి ఉంటాడని పేర్కొంది. చట్టము సెక్షన్ 15 లోని ఉప-విభాగాలు (1) నుండి (7) లను కలిసి చదవడంతో యొక్క ఉమ్మడి

పతనం. పోరత గోరామ పంచాయతీకి ఒక సర్పంచ్ ఉండాలనేదో శాసన మండలి ఉద్దేశం అని చాలా సోపష్టంగా చెబుతుంది; సర్పంచ్ లోకుండా గోరామ పంచాయతీ ఉండగల పరిస్థితినో అధిశాసనములో ఉద్దేశం కాదు.

22. చట్టము సెక్షన్ 136 పోరకారం, గోరామ పంచాయతీల వ్యయంలో ఇదో పోరతయేక నిబంధన అని మేము తాలిసికొన్నాము. దాని ఉపవిభాగం (1) పోరకారం, ఒక సోధానోక పోరాంతానో సెక్షన్ (3) కింద గోరామంగా నోటిఫై చేసినప్పుడు, మొదటిసారిగా, జిల్లా కలెక్టర్ గోరామ పంచాయతీ మరియు దాని సర్పంచ్ ఎన్ఫోక్సైన సభ్యులు మరియు సర్పంచ్ బాధ్యతలు చేపట్టేవరకు అధికారాలను వనియోగించుకొన్నానో మరియు గోరామ పంచాయతీ వాధులను నిర్వహించుటకు ఒక పోరతయేక అధికారినో నియమిస్తారు. సబ్ సెక్షన్ (2) పోరకారం, ఈ వ్యయంలో కమిషనర్ నిర్ణయించే తేదీకి ముందే గోరామ పంచాయతీ సభ్యుల ఎన్ఫోక్కు పోరతయేక అధికారి ఏర్పాటులు చేయించాలి. సబ్-సెక్షన్ (3) పోరకారం, పోరభుత్వం ద్వారా అధికారం పొందిన అధికారి ఏ కారణం చేతనైనా, ఒక గోరామ పంచాయతీకి పోరతయేక అధికారినో లేదా పోసన్-ఇన్-ఛార్జ్ గా లేదా పోసన్-ఇన్-ఛార్జ్ కమిటీనో నియమించాలి. అ విధంగా గోరామ పంచాయతీకి ఎన్ఫోక్ల పోరకారయ మూరతో కాలేదు. సబ్-సెక్షన్ (4) పోరకారం, సబ్-సెక్షన్ (3) కింద నియమించబడిన సోపాల్ ఆఫీసర్ లేదా పోసన్-ఇన్-ఛార్జ్ లోదా పోసన్-ఇన్-ఛార్జ్ కమిటీ, సభ్యులు, సర్పంచ్ ఎన్ఫోక్యే వరకు గోరామ పంచాయతీ, దాని సర్పంచ్ యొక్క అధికారాలను వనియోగించి, వాధులను నిర్వహించాలి. అందువల్ల, చట్టము సెక్షన్ 136 లోని ఉప-విభాగాలు (1) నుండి (4) యొక్క ఉమ్మడి పతనం నుండి, పోరతయేక అధికారి నియామకము అనేదో తోతకాలికి ఏర్పాటు మాత్రమే అని సోపష్టమవుతుంది. సర్పంచ్ మరియు గోరామ పంచాయతీ సభ్యుల కార్యాలయానోకి ఎన్ఫోక్లు జరిగే వరకు గోరామ పంచాయతీ మరియు దాని సర్పంచ్ వ్యవహారములు నిర్వహించుకొన్నానో పోరతయేక అధికారినో నియమిస్తారు.

23. పోరస్ తుత కేసు వాపోతవాలను పరోశీలోస్ తే, కౌతత గోరామ పంచాయతీలో మధ్యంతరంగా ఏర్పాటు చేసినట్లు మేము తాలిసీకొననాము. నందోగం గోరామ పంచాయతీకి చెందిన ఎనోమీదో మందో వారోడు సభ్యులను అంతోరాడోడోగూడ గోరామ పంచాయతీకి వారోడు సభ్యులుగా నోయమించగా, సర్పంచ్ పదవీకి ఎన్ నోక గోరామ పంచాయతీకి చెందిన అర్హులైన ఓటర్ల నుండో ఎన్ నోక జరగవలననో ఉన్ నందున కౌతతగా రూపొందించిన గోరామ పంచాయతీకి సర్పంచ్ లోరు మరొయో అదో ఒక పత్యక్ష ఎన్ నోక, వారోడు సభ్యుల మధ్య ఎన్ నోకలకు పరోమీతం కాదు. పైన పోర్కొననట్లుగా, చట్టబద్ధమైన ఆదేశం ఏమీటంటే, కౌతతగా ఏర్పడిన గోరామ పంచాయతీలో సహా పోరత గోరామ పంచాయతీకి ఒక సర్పంచ్ ఉండాలి. అక్కడ శూన్యత ఉండకూడదు. కొనసాగాలీ అన్ నపపుడు ఖాళీగా ఉంచే పరోస్థోతనో శాసనము ఒప్పకొదు. ఇలాంటి పరోస్థోతనో, ఆవశ్యకత అనో సోదోధాంతాన్ నో వరతోపజోయవలసో రావచ్చు.

24. లోత కుమారో మోడో వరసాన్ మండలీ ఆఫ్ కంట్రోలీ ఫర్ కోరోకాట్ ఇన్ ఇండోయా (2011) 10 SCC 106, సర్వోన్ నత నోయాయసోధానం ఆవశ్యకత సోదోధాంతం ఒక సాధారణ నోయాయ సోదోధాంతం అనో మరొయో శాసనము ఖాళీగా ఉంచడం ఒప్పకొనపపుడు ఇబ్బందులు ఉన్ న పరోస్థోతులను అధోగమించడానోకి ఈ సూత్రం వరతోస్ తుందనో పోర్కొంది. సమన్యను పరోష్కరించడానోకి ఇతర అధోకారం లోదా నోయాయాధోకారం లోనో పరోస్థోత గల కేసులలో “ఆవశ్యకత” అనో సోదోధాంతం తరచుగా ఉపయోగించబడో, ఈ సోదోధాంతం చాలా కాలం నుండో అభోవృద్ధో చెందిందో. ఇదో ఇప్పపుడు నోయాయపరమైన వోషయాలకు మాత్రమే కాకుండా, హాక్ష్కన్ నోయాయపరమైన (కోవాసో జుడోషోయల్) మరొయో పరోపాలనా కారోయాచరణ వోషయాలకు కూడా వరతోస్ తుందో. అందువల్ల, పైన పోర్కొనన సోదోధాంతాన్ నో వరతోపజోసో, చట్టము సోక్ష్షన్ 15 యోక్క ఉద్దోశమారోవక వోవరణపై కౌతతగా రూపొందించిన అంతోరాడోడోగూడ గోరామ పంచాయతీలో సర్పంచ్ కారోయాలయం.

ఎన్‌ఎన్‌కలను నోర్‌వహించడానికి రిపోర్టులను వానుకూడదని మేము అభిప్రాయపడుతున్నాము.

25. తదనుగుణంగా, అంతర్‌జాతీయ గ్రామ పంచాయతీలలోని సర్పంచ్ కార్యాలయానికి ఎన్‌ఎన్‌కలను నోర్‌వహించడానికి అవసరమైన పాస్‌పోర్టును అమలు చేయాలని పాస్‌పోర్టులను ఆదేశిస్తున్నాము. ఈ ఉత్తర్వు యొక్క కాపీని సర్పంచ్‌కి తప్పనిసరిగా ఎన్‌ఎన్‌కల వారల వ్యవధిలో ఈ పాస్‌పోర్టు మార్త చేయాలి.

26. రిటర్న్ పోలిషన్ (పోలీ) నం.30/2022 మరియు రిటర్న్ పోలిషన్ నం. 40739/2022 తదనుగుణంగా అనుమతించబడతాయి. ఖర్చులు గురించి ఉత్తర్వులు లభిస్తాయి.

కొనసాగింపుగా, పాండింగ్‌లో ఉన్న ఇతరతరఫు పోలిషన్లు ఏవైనా ఉంటే, వాటిని ముగించబడింది.

ఉజ్జ్వల భూయాన్, పాండింగ్ న్యాయమూర్తి

తేదీ: 30.01.2023

ఎన్.తుకారాంజీ, న్యాయమూర్తి